

## 三江热议

## 不让城雕蒙尘应成为“文化自觉”

司马童

“日夜守候月湖的女神有些‘沧桑’和‘憔悴’，我们的管理者们该给她美美容啦，赞成的顶！”近日，网友老王999@wechat发在宁波某论坛上的一个帖子，引起了不少人的共鸣和关注。记者采访发现，城市中好多雕塑都存在这种情况，由于种种原因，这些城雕都变得蓬头垢面、外表肮脏，甚至有些已经残缺不全。

6月22日《宁波晚报》

在宁波这座滨海名城，月湖景区是市中心的一道亮丽风景。而作为差不多与景区一同“出生”的标志性城雕“月湖仙子”，如今其身上却长满了发霉一样的“青斑”，这使它的存在价值大打折扣，也难怪网帖所指，便引得附者甚众。应该说，主题各异、匠心独具的城市雕塑，不仅美化着城市环境，丰富了空间层次，对于提高城市文化品位、彰显社会文明风尚，以及展示一座城市的独特人文个性，往往有着不可替代的突出作用。概言之，城雕是一个个凝固的音符，于无声中映衬和渲染着城市的文化底蕴。所以，保持各类城

市雕塑的整洁美丽、神采奕奕，不但体现城市管理的用心细致，更折射了相关部门言行一致的“文化自觉”。

的确，城雕易建，而维护则不易。网上稍作检索，各地有关城雕蒙尘的报道，着实时有发生。厦门这座国内外知名的旅游城市，曾经也被当地媒体爆出“水池干巴巴、‘少女’脏兮兮”的城雕管护不力问题；而两年前，重庆渝州路的雕塑一条街，因长期无人清洗，众多名人雕塑也都长出了青苔，网友谑称：华罗庚“头顶黑污”、鲁班“像在流泪”、爱因斯坦“灰头土脸”等等。可见，城市雕塑的光鲜亮丽，绝不能做成“一锤子买卖”，否则便会招致公众的腹诽与批评。

不让城雕蒙尘应是一种“文化自觉”。但症结在于，现在不少地方的城雕维护，常都交给保洁公司去打理，而雕塑的维护与保洁，却有其专业要求：材质不同，保养方式也不同，绝不是擦擦洗洗这么简单；特别是一些大型的雕塑，还需要专门的设备才能做得到位。因而，保洁公司

若是缺乏这方面的人才，就会感到力不从心，甚至有意无意地忽视了精细周全的维护措施。

常显城雕之美的“文化自觉”，当然不是嘴上说说的一句空话。有专家就直言不讳地提醒道，缺乏相应的雕塑管理部门和地方性的城市雕塑建设管理法规，城市雕塑建设资金匮乏，后期维护和管理不足等问题，恰恰是一些城市的雕塑作品重建不重管、“花无百日红”的主要缘由和症结。换句话说，听到“城雕脏了”的吐槽马上去清洗，这不难做到，而能不能从根上来确立一种“文化自觉”的专注意识，才真正检验着一座城市内外联动的“爱美之心”。

值得一提的是，在局部地区和一定范围，现在关于“城雕脏了”的声音，往往还是处于一种“民不报官不理”的被动应对。这其实也给了人们一种启迪，落实“文化自觉”，须有过硬“姿态”。比如，政府有关部门能否主动而为，邀请热心市民，建起一支维护城雕美丽的义务“啄木鸟”队伍？

## 麻辣微评

【“内鬼”侵吞养老金 岂能让参保人埋单？】

河北省承德市个体工商户李桂霞的养老金，在2016年1月中旬突然被停发了。承德市社会保险局随后告诉她，市社保局科员白雪杉利用养老保险系统漏洞，将部分养老保险金据为己有。而白雪杉造成的亏空，需要由这些参保人员自己来补齐。

6月22日澎湃新闻网

退休老人领取养老金，既是《社会保险法》赋予公民的一项权利，也是国家养老制度赋予公民的一项公共福利。就本案而言，承德社保局出现了侵吞养老金的“内鬼”，暴露出了其在管理上存在漏洞。因本案造成养老金亏空，理应由“内鬼”或单位承担，岂能让参保人埋单？可见，承德社保局让参保人员补缴养老金，等于把责任转嫁给参保人员，不仅损害了参保人员利益，而且损害了社保部门公信力。

汪昌莲

【“水困幼儿园”不能只让感动的眼泪在飞】

6月21日下午2:10左右，徐州潘塘辖区迎来一场降雨，潘塘中心幼儿园被淹，情况紧急。潘塘城管队员全部出动，将320多名孩子从水中解救出来。看着可爱的宝宝被一个个安全接送到安全地带，交到家人手中，城管队员们虽然全身湿透但心里踏实了。校园外等待的幼儿家长纷纷伸出大拇指称赞，大家感动不已。

6月22日《彭城晚报》

面对“水困幼儿园”，我们不能只有感动的眼泪在飞。除了感动之外，我们更应该有的是思考，是追问，是还有没有下一次这样的惊险？不是每一次惊险都能成为有惊无险。不是每一次惊险都能在冷汗直流之后化险为夷。假如说，没有城管队员的迅速出动，结果会是如何？

我们更需要追问的是，一个幼儿园为何经不住一场大雨的考验？即使整个城市的排水系统都出现问题，幼儿园这样的地方也不该出现。因为孩子的安全重于泰山。郭元鹏

## 图说世相

## “毒跑道”为何能一路绿灯？

废轮胎、废电缆等工业废料制成“塑胶跑道”，黑作坊像一个大垃圾场……媒体近日曝光了河北省境内的“毒跑道”生产窝点，面对触目惊心的画面，人们不禁要问：“毒跑道”为何能一路绿灯实现生产、销售、铺装，“跑”进校园毒害孩子？这背后形同虚设的监管应当反思。

6月22日新华社

监管乏力自然问题丛生。一条塑胶跑道，从招标、采购、铺设、验收到正式投入使用，涉及教育、质监、工商、环保等多个部门。多个部门管不好一条跑道的尴尬凸显，必须切实厘清监管职责、做好分工协作，共同织就防范“毒跑道”的监督网。



## “县委书记高空跳伞”是接地气的作秀

戴先任

“这是我人生第一次飞翔。在3000米高空，俯瞰巴东壮丽的山川田园河流……”6月21日，从3000米高空跳伞降落到地面一天后，湖北省巴东县委书记陈行甲在朋友圈更新了自己的状态。作为102名全国优秀县委书记中的一员，他曾多次出镜演唱歌曲推介当地旅游，这次又一回“不按常理出牌”。相比之前的唱歌推介，毫无高空跳伞经验的他，进行这个被称为“勇敢者的运动”是存在很大风险的。

6月22日《法制晚报》

陈行甲在官场以特立独行著称，他给外界的印象是清廉、正直，他还被贴上了“反腐斗士”的标签，但他自己很反感这样的称呼，他称有的文章太突出他个人、太突出反腐，“好像天下就我一个人清白”，这并不是最真实、最完整的自己。

很能理解陈行甲的想法，一个优秀的县委书记，更应该突出表现在发展经济、保障民生等方面，最终

在媒体及公众这里，却只对其在反腐方面表现出的坚定决心大加赞誉，舆论的热情似乎走偏了。这是陈行甲为此有所不满的地方。比如陈行甲为巴东的治理做出的努力更值得关注。如他大力推介当地旅游，他曾经唱歌为当地旅游代言，本来是准备花20万元请一位歌手来唱来拍MV，他为了省这笔费用，就自己亲自出马，当时就引发了舆论热议。此次陈行甲更是从3000米高空纵身跳伞，这样的做法更显“疯狂”，要知道从3000米高空跳伞会有一定风险，一般需要专业运动员才行。陈行甲为了宣传当地，纵身一跃，这样的行为，让人钦佩，正如他自己所说，中国肯定没有第二个县委书记这么干过。

巴东县是贫困山区，陈行甲认为农业与工业的发展空间都不大，但这有大山大水，又有土家族、苗族的特色文化，加上处于长江的巫峡口，又处于神农架、张家界这条交叉点上，他认准了发展旅游的方向。

为了推介当地旅游，陈行甲也是拼了，他身体力行宣传旅游，不惜甘冒风险跳伞，这其实也是一种作秀，但与一些酷好作秀却流于表面功夫的官员相比，有着天壤之别。这些官员作秀，多是刻意塑造自身良好形象，比如多地曾曝出多起市民在公交、地铁等处“偶遇”官员的新闻，这些官员为了“接地气”，为了塑造良好形象，结果却弄巧成拙，其原因就在于不像陈行甲一样，是真正在脚踏实地，在为民服务。陈行甲“作秀”，不是玩噱头，也不是为了自身形象，而是为了推广旅游，为了当地经济发展。

陈行甲的具体行为无法复制也无须简单效仿，官员没必要也没义务都去冒险玩类似“跳伞秀”。值得官场中人学习的是，陈行甲敢作敢为的精神，他没有官架子，特立独行，不按官场约定俗成的常理出牌，对于相对来说谨言慎行、谨小慎微的官员来说，陈行甲身上独具的这些品质，恰恰是他们所最缺乏、所最需要补充的。

## 街谈巷议

炒完“学区房”，又炒“学区过道”？

近日，北京某购房网站出现标价150万元的学区房引来网友关注，因为这间所谓的“学区房”并非房屋，而是一条供院内其他住户进进出出的过道。虽然中介声称不能居住，只可落户，但据记者调查发现，这种奇葩学区房存在着诸多“不确定性”，市民若想购买应谨慎。记者查询发现，除大耳胡同外，北京草厂横胡同、香饵胡同、中毛家湾等地均有标为“学区房”的过道出售。

6月22日《北京晨报》

学区房喧嚣，不仅需要购房者冷静对待，需要教育部门真正执行多校划片，将热点小学、初中分散至每个片区，也需要相关部门打击中介不负责任的炒作与误导。一位研究学区房市场多年的专家表示，学区房表面看是买家和卖家的交易，可背后实际还站着一个“中介机构”，它们扮演着更关键的角色，每一轮的学区房价格波动前，总会巧合地先惊现一套“天价”挂牌房源。真不知道，中介炒完“学区房”，又炒“学区过道”，炒完“学区过道”，又炒什么？

何勇海

“女教师求婚”凭什能收获感动？

6月19日晚上6时30分许，湖南文理学院一女老师穿婚纱向一男生高调、大胆求婚，现场聚集了很多学生。随后文理学院的同学证实了这件事，说两人之前就认识，为了这次求婚准备了很长时间。网上流传的图片，可以看到女老师身穿婚纱，手捧玫瑰，求婚成功后两人还忘情拥吻。

6月21日《新文化报》

世间的事情，就是这么悖谬：比如，女教师求婚男学生，满屏收获的都是“爱与感动”，又是“突破世俗”，又是“勇气可嘉”；但如果性别逆转，假设是男教师西装革履向女同学求婚，哪怕一样“抱得佳人归”，不被舆论喷骂死才怪。

如果公共理性还在，请把“女教师求婚”事件，还原成“教师校园内向学生求婚”来断对错、论是非吧。

蒋大鹤